J.Courtin PC*LVH - Caen

Notion d’objet

INFORMATIQUE :

Référence partagée



1 - Notion d’objet et rétérences partagées

En programmation objet, toute variable est une écriture symbolique qui pointe

vers une adresse mémoire contenant |'objet : on parle d'instance de |'objet.

Chaque objet est ainsi défini par une collection de propriétés qui seront gardées
en mémoire dés que l'objet est créé : on parle d'instance de 'objet.

- Il peut y avoir plusieurs instances d'un méme type d’objet :

L1=[1,23]
L2 =['A,B,'C] # Deux objets de la classe liste

- deux noms de variables distincts peuvent désigner ou pointer la méme instance :
malaste = L1 # .1 et mal.iste désigneront la méme adresse mémoire.

Cela permet de ne pas garder inutilement en mémoire la méme information.

Rétérence partagée

CONCLUSION : Ne pas confondre la variable et |'objet pointé temporairement.

«espace de nommage»
>>> dir() adresse mémoire



Exemple :

code variables instance d objet
>>>a=1 a ||b 21 : 10948488
>>> b=a S ———

b = a : signifie que b va pointer la méme instance que celle désignée par a
[et surtout pas que b et a seraient égaux : ce n’est que provisoire |

code variables instance d objet

_>1 : 10948488

:2 /
>>> a a ||b 21 10948476

\\ e e

a = 2 : a va pointer une autre instance d’entier, mais b reste inchangée.

>>> print( a-b, id(a-b), a/b, id(a/b) ) (1, 10948488, 2, 10948476)

Conséquence : les entiers 1 et 2 ne sont représentés qu'une fois en mémoire.




code variables instance d’objet

>>>a=[1,"A’] a ||b : 10948488  “A’: 2741504

e A
1), 1715770096

code variables instance d’obiet

>>> al0]=2 a ||b ‘A 2741504

& 2 10948476

i , . 1115770096

>>> b[0] >>> 1d(b)

2 5770096

Rq : Laffectation b=a ou a[0]=2 ne fait qu’aiguiller une variable vers un objet ou vers un autre.

[La commande del(variable) permet de supprimer la variable de «l’espace de nommage»
=> le gestionnaire pourra si nécessaire libérer la mémoire qu’il occupait A condition
g |& q P
qu’'aucune autre variable ne pointe sur cet objet (Python tient les comptes....)]

= sys.getrefcount()



Module copy : permet de créer un nouvel objet

code

variables

>>> a=['A',['B',/C']]

>>> 1d(a), 1d(a[1])
(5777368, 6064848)

>>> b =copy.copy(a)
>>> 1d(b), 1d(b[1])
(6065048, 6064848)

a

instance d objet

>>> b[0]="D’
>>>b
[!D|,[|B|,|C|]]
>>> a[1][0]="FE’
[!A|,[|E|,|C!]]

>>> Db
[!D! ,[|E| :C!]]

, 1 :5777368
‘B’: 2748272 'C’: 2748320

: d)64848
f référence partagée

¢

¢

>

/

A 2741504

D

, 1 :5777368
B2748272  'C': 2748320

[, ]:6064848

22742176

] : 6065048




deepcopy : copie récursive de I'objet

code variables instance d objet
>>> a=['A',['B',/C']] a > , 1:5777368
o _ ] 6064848
>>>1d(a), 1d(a[1])
(3777368, 6064848)

‘AN 2741504  ‘B’:2748272 'C’: 2748320

>>> b =copy.deepcopy(a) | |} -

>>>1d(b), 1d(b[1]) R H

(5778688, 5783800) (’““\---+[ , 11:5783800
, 1]1:5778688

L

- b est initialisée avec la méme structure et les mémes valeurs que a
=> c'est structurellement le méme «objet» mais sous d’autres identifiants.

- a et b sont totalement indépendantes : plus de référence partagée

- Récursif => Ceci reste vrai quel que soit le niveau d'imbrication [[,[,[,[ 111]1]

Conséquence :

Une altération de a ne se répercutera plus sur b et réciproquement.



En Pﬂhon : « Tout est objet n

Penser objet tu dois !




Quelle est la taille en mémoire des objets ?

/

—>

«espace»

LLe module sys permet d’accéder 2 la taille des objets sys.getsizeof() :

>>> sys.getsizeof("Toto")
25

>>> sys.getsizeof(3.14159)
16

>>> sys.getsizeof(None)
8

Le résultat est indiqué en bytes [1 byte assimilé & un octet soit 8 bits]

Globalement, la création d’objets structurés impose de garder plus d' information,

et se traduit A la création par un surcoiit en mémoire :

- Linformation supplémentaire permet en revanche de gagner du temps

de calcul grace a des stratégies algorithmiques plus performantes.

[ex : tri-fusion, fonction de hachage]

- Le surco(it dévient souvent négligeable pour des données de tailles importantes

et ' information n’est pas dupliquée [références partagées]|

[l s’agit surtout d'un compromis temps vs espace qui s’avére généralement

avantageux car on dispose aujourd’hui de beaucoup de mémorre.




Espace mémoire d une structure de données built-in :

objet Sys.getsizeof (objet)
None 8

True 12

1 12

IEAN AL 16

1L 16

10*#*300L 146

&’ o

‘A 22

‘AB’ 23

N-caracteres 214N
L] 36
[1] 40
[1, ‘Toto’, [1,2,3,4]] 36 + 4*N

fonction lambda x : x**2+1 60

class C(): 52
{éléments} #ensemble ~ 116 + M*N M<100

{clés:valeurs} #dictionnaire

~ 140 + M*N M<100

Taille en bytes

Rqgl:

On ne peut pas allouer moins de
8 bytes = 64 bits, méme pour un
booléen ....

Rqg2:

La taille des 1térables dépend
du nombre d’objets pointés
mais pas des valeurs qu'ils
contiennent. [stockées ailleurs]

Implémentation en mémoire
beaucoup plus complexe



